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第三章 整式的加减

3.4 实际问题与一元一次方程
●目标导航
1．初步掌握一元一次方程解简单应用题的方法和步骤；并会列出一元一次方程解简单的应用题；

2．培养观察能力，提高分析问题和解决问题的能力；

3．初步养成正确思考问题的良好习惯。
●名师引领
学前提示：

提示1：打折的意义

“打折”就是商品以原价为基础，按一定比例降价出售。它是商家的一种促销行为，“利润”就是商品售价与商品成本(进价)的差，若用a表示售价，b表示成本，m表示利润，则m＝a—b‘“利润率”是指商品的利润与进价之比，即利润率＝利润÷进价×100％。

提示2  列一元一次方程解应用题的几种常见题型及等量关系

(1)行程问题：路程＝速度×时间；

(2)工程问题：工作效率＝工作总量÷工作时间；

(3)浓度问题：浓度＝溶质÷溶液×100％；

(4)增长率问题：增长率＝增量÷基础量×100％；

(5)利润率问题：商品的利润率；商品利润÷商品的进价×100％．利润＝售价一成本。

提示3  观察某个月的日历，每个横列上相邻的数相差1，每个竖列上相邻的数相差7。

提示4  每个月的日历，若设中间某天为x，则右边的数为x+1，x+2，……，而左边的数为x一1，x一2，……，上面的数为x一7，x一14，…，下面的数为x+7，x+14，……

提示5  每张票的单位×张数＝总的票价

每件商品的单位×件数＝总的货价

提示6  复杂问题正确分析，逐类分析

不同单位应预先化为同一单位

(1)复杂问题正确分类，逐类分析

(2)不同单位应预先化为同一单位

提示7  小学里解应用题有“钱数分析法”现在解应用题我们有“表格法”

●师生互动  共解难题
例1 甲、乙两个工程队共有120人，其中乙队人数比甲队人数的2倍还多6人，求甲、乙两队各有多少人？
分析：设甲队有x人，乙队人数比甲队的2倍还多6人，用代数式表示：

乙队为(2x+6)人，于是有：


等量关系：甲队人数+乙队人数=120

解：设甲队有x人，依题意有

x+(2x+6)=120

x+2x+6=120

3x=114

x=38

乙队人数为：38×2+6=82

答：甲队有38人，乙队有82人。

说明：如果这个题设乙队有x人，则甲队的人数是[image: image1.png]


 人，显然所列代数式比设甲队有x人复杂而且容易出错．所以列方程解应用题时，在认真审题的基础上，第一个关键步骤就是如何“设未知数”。

选题角度：关于调配问题，含有关键字“几倍”的题目。

例2  一种绘图工具的新价比原价少0.5元，按新价买该种工具19件，比按原价买18件省6元人民币．求这种工具的原价。

分析：这个问题涉及三个基本量——单价、数量、金额，基本数量关系是：单价×数量=金额，关键词是“比”、“省”。

如果设该种工具的原价为x元，依题意有：
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由尚未用上的已知条件——按新价比原价省6元，可得方程。

解：设这种工具的原价为x元，

则这种工具的新价为(x-0.5)元。

19(x-0.5)=18x-6

19x-9.5=18x-6

x=3.5

答：这种工具的原价是3.5元。

说明：这个题的方程也可以列为19(x-0.5)-18x=-6，或19(x-0.5)+6=18x等。

选题角度：关于含有关键字“比”、“省”的应用题。

例3  一个三位数，十位上的数比个位上的数大2，百位上的数比个位上的数小2，而这三个数位上的数字和的17倍等于这个三位数，求这个三位数。

分析  本题的相等关系为三个数位上数字和×17=原三位数。

此题的直接未知数是原来的三位数，若直接设为[image: image3.png]


 ，就无法表示三位数的数位上数字之间的联系，所以要采用间接设法．可设个位上的数为[image: image4.png]


。关键在如何用[image: image5.png]


 分别表示原三位数中的百位、十位、个位上的数。

解 设个位上的数为[image: image6.png]


 ，则十位上的数为[image: image7.png](x+2)



 ，百位上的数为[image: image8.png](x-2)




根据题意，得

[image: image9.png]17[(x-2) +(x +2) + x]=100(x - 2) +10(x + 2) + x




解方程，得 [image: image10.png]



∴ [image: image11.png]



答：这个三位数是153。

●积累运用  举一反三
一、选择题
1．某数的2倍加上8，等于这个数的[image: image12.png]


 加上7，这个数是（  ）。

A．[image: image13.png]



B．[image: image14.png]



C．[image: image15.png]



D．[image: image16.png]



2．一个五位数，它的前三位数是a，后两位数是b，如果把后两位数b放在前三位数a的前面，组成一个新的五位数，则这个五位数为（  ）。

A．[image: image17.png]



B．[image: image18.png]100a+&




C．[image: image19.png]100b+a




D．[image: image20.png]1000k +a




3．一轮船在静水中航行的速度为v，河水的流速为[image: image21.png]


 ，顺水速度是逆水速度的两倍，则有（  ）。

A．[image: image22.png]



B．[image: image23.png]v

2%,




C．[image: image24.png]



D．[image: image25.png]v=4dy,




4．一项工程，甲单独做需a天完成，乙单独做需b天完成，两人合做比甲单独做提前完成的天数为（  ）。

A．[image: image26.png]ab
a+h





B．[image: image27.png]»
a+h





C．[image: image28.png]a+h




D．[image: image29.png]



5．甲比乙大15岁，5年前甲的年龄是乙的两倍，乙现在的年龄是（  ）。

A．10岁

B．15岁

C．20岁

D．30岁

6．某商贩在一次买卖中同时卖出两件上衣，每件都是135元，若按成本计算，其中一件盈利25％，另一件亏本25％，则在这次买卖中他（  ）。

A．不赚不赔

B．赚9元

C．赔18元

D．赚18元

7．某商场的电视机按原价的9折出售，要使销售的总收入不变，那么销售量需增加（  ）。

A．[image: image30.png]



B．[image: image31.png]



C．[image: image32.png]



D．[image: image33.png]



8．已知甲数的3倍等于乙数的4倍，且甲数比乙数大8。则甲数等于（  ）。

A．16

B．24

C．32

D．44

二、填空题

9．甲队原有[image: image34.png]


 人，乙队原有[image: image35.png]


 人，现从乙队抽调[image: image36.png]


 人去甲队，则甲乙两队现有人数分别为_________，_________。

10．乙知一列火车从A地开往B地速度为120公里/小时，火车行驶了[image: image37.png]


 小时则所行路程为_________公里。

11．某人以4千米/小时的速度由甲地到乙地，然后又以6千米/小时的速度从乙地返回甲地，那么他往返一次的平均速度是_________。

12．某人完成一项工作，当他的工作时间减少20％时，他的工作效率提高的百分数是__________。

13．某商品售价7.2元，利润为20％，若要将利润提高到25％，则售价提高_______元。

14．学校为节约用水，每月水费按以下规定收取：用水不超过10吨，按每吨0．80元收费；如果超过10吨，超过部分按每吨1.20元收费.王老师三月份的水费平均每吨0.95元，则他三月份用了_______吨水，应交水费________元。

15．某人以八折优惠价买一套衣服节省15元钱，则此人买这套衣服用去________元钱。

16．m个苹果分给n个小朋友，若每人5个，则余1个；若每人6个，则缺3个，则mn=____。

三、解答题

17．现有面值为2元和5元的人民币共39张，币值共计111元，问两种人民币各有多少张？

18．小红去商店买了5个练习本和3支铅笔，共花去5元4角，知道一个练习本比一支铅笔贵1角2分．问练习本、铅笔价格各是多少？

19．育红小学现有学生320人，比1995年学生人数的[image: image38.png]


 倍还少150人。问育红小学1995年学生人数是多少？

20．抗洪抢修施工队甲处有31人，乙处有21人，由于任务的需要，现另调23人去支援，使在甲处施工的人数是在乙处施工人数的2倍，问应调往甲、乙两处各多少人？

21．一辆汽车从A地到B地用去油箱里汽油的25%；从B地到C地用去余下汽油的15％，结果油箱里剩下8升汽油．问油箱里原来有汽油多少升？

22．甲乙两地相距460千米．A、B两车分别从甲、乙两地开出，A车每小时行驶60千米，B车每小时行驶48千米。

（l）两车同时开出，相向而行，出发后多少小时两车相遇？

（2）两车相向而行，A车提前半小时出发；B车开出后多少小时两车相遇？相遇地点距离甲地多远？

（3）两车同向同时开出，B车在前，出发后多少小时A车追上B车？

（4）两车背向而行，同时出发，行驶多少小时两车相距960千米？

（5）两车相向而行，同时出发，相遇后两车继续前进，当A车到达乙地时，B车距甲地多远？

23．甲、乙二人从A城去B城，甲步行每小时走4千米，乙骑车每小时比甲多走8千米。甲出发半小时后乙出发，恰好H人同时到达B城，求A、B两城之间的距离。

24．一架飞机在两个城市之间飞行，无风时飞机每小时飞行552干米，在一次往返飞行中，飞机顺风飞行用去[image: image39.png]


 小时，逆风飞行用了6小时。求这次飞行的风速？

25．A、B两地相距496千米，甲车以每小时32千米的速度从A开往B，半小时后，乙车从B开往A，速度是甲的2倍，问乙车开出几小时后两车相遇？

26．某工作，甲单独做需用15小时完成，乙单独做需要12小时完成，若甲先独做1小时，乙又单独做4小时，剩下的部分两人合做，再用几小时可以完成？

27.一车间原有80人，二车间原有372人，今由于工作需要，除要从三车间调4人到一车间外，还需从二车间调多少人去一车间，才能使一车间人数是二车间人数的一半？

28.一件工程，如果甲工程队单独做完需要56小时，乙工程队单独做完需要80小时，现在甲、乙两个工程队合做需几小时完成？

答案：
一、1．B   2．D   3．C   4．C   5．C    6．C   7．C.   8．C

二、9．[image: image40.png]a+x



 , [image: image41.png]


；

10. [image: image42.png]120x



； 

11．4.8千米/小时；

12．25% ；

13．0.3 ；

14．16；

15. 60 ；

16．84

三、

17．2元的28张，5元的11张．提示：设5元的有[image: image43.png]


 张，则2元的有（39－[image: image44.png]


 ）张。

根据题意得：　[image: image45.png]2(39-x)+5:





18．7角2分；6角．设铅笔每支[image: image46.png]


 元，则练习本每本[image: image47.png](x+0.12)



 元

根据题意得：[image: image48.png]


。

19．705人，设育红小学1995年学生人数为[image: image49.png]


 人，

根据题意得：[image: image50.png]20=22-150
3




20．19人，4人．设应调往甲处[image: image51.png]


 人，则应调往乙处[image: image52.png](23-x)



 人，

根据题意得：[image: image53.png](Gl+x)=2(21+23-x)



。

21．[image: image54.png]122
51



 升．设原来油箱中有油为[image: image55.png]


 升，

根据题意得：[image: image56.png](1-25%)(1-15%)x = 8.




22．

（1）[image: image57.png]27



 小时；

（2）[image: image58.png]51
54



 小时；[image: image59.png]2688
9



 千米；

（3）[image: image60.png]


 小时，

（4）[image: image61.png]17
27



 小时；

（5）92千米

解

（1）设出发后[image: image62.png]


 小时相遇，根据题意得：

 [image: image63.png]60x +48x = 460.




（2）设B车开出后[image: image64.png]


 小时两车相遇，根据题意得：

 [image: image65.png]60><%+60x+48x:460




（3）设出发后[image: image66.png]


 小时A车追上B车，根据题意得：

 [image: image67.png]60x —48x =460,




（4）设行驶[image: image68.png]


 小时两车相距960千米，根据题意得：

 [image: image69.png]960.




（5）设B车距甲地[image: image70.png]


 千米，根据题意得：

 [image: image71.png]460-x _ 460
43 60





23．3千米．设A、B两城之间的距离为[image: image72.png]


 千米，根据题意得：

[image: image73.png]



24．24千米/小时．设这次飞行的风速为[image: image74.png]


 千米/小时，根据题意得：

[image: image75.png]11

(552+x)- == (552~ %) x6




25．设乙车开出x小时后两车相遇，根据意得[image: image76.png](64432)x=496-16



 ，解之得[image: image77.png]


 ，故乙车开出5小时后两车相遇

26．设再用x小时可以完成，工作总量为1，根据题意

[image: image78.png]


 ，解之得[image: image79.png]


 ，故再用4小时可以完成。

27. 68人

28．分析：我们找出题中的两个相等关系：

甲工作时间＝乙工作时间  ①

甲的工作量＋乙的工作量＝1  ②

今想办法表示出甲、乙的工作效率。

由基本数量关系：

[image: image80.png]BES 4

TR T




设总工作量为1，于是有：甲的工作效率[image: image81.png]


 ，乙的工作效率[image: image82.png]



如何列出方程呢？——设甲、乙两个工程队合做的时间为x小时，就可以列出甲、乙分别完成的工作量,再由相等关系②就可以列出方程来。

解：设甲、乙两个工程队合做的时间为x小时（这里使用了关系①），在x小时内，甲、乙完成的工作量分别为[image: image83.png]


 。

由关系②可得方程：

[image: image84.png]


，

解这个方程，得[image: image85.png]


 （小时）。

答：甲、乙两个工程队合做[image: image86.png]


 小时，可以完成工程。

选题角度：关于工程方面的应用题
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